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Chuyén de 1

Khao Sat Su Bién

Ham So

§1. Da Thic

1.1. Thuyc hién chia cac da thuc sau :

e
_~

Thién Va Vé D& Thi

a) f(z) =23+ 322 — 42 + 5 cho x + 2; b) f(x) = =323 + 52% — 82 + 6 cho x — 1;
c) flz) = —a* =322 — 52 + 9 cho = — 1; d) f(z) =2* - 323 +  +2 cho 2% —z + 1.
Lai giai.
a) f(z) = (x +2)(z? +2 —6) +17. b) f(z) = (z — 1)(—3z% + 22 — 6).
c) f(z) = (z—1)(—2® —2? — 42— 9). d) f(z) = (22 — 2+ 1)(2% — 22— 3) + 5.
1.2. Xét dau cac bicu thic sau :
a) f(z) =1—4x; b) f(z) = 22 + 4z + 3;
c) flx) =2 — 62 +9; d) f(z) = —322 +2 — 4.
Loi gidi.
a) Ta c6 bang xét dau :
IS S—
x 00 1 00
f(x) + 0 -
) 1 1
Do d6 f(x) > 0,Vx € <—oo; 4); f(x) <0,Vx € <4;+oo>.
b) Ta c6 bang xét dau :
x —00 -3 -1 +00
fx) + 0 - 0 +

Do d6 f(z) > 0,Vr € (—00; =3) U (—1;+00); f(x) <0,z € (—3;—1).

¢) Ta ¢6 bang xét dau :

Do d6 f(x) > 0,Vz # 3.
d) Ta c6 bang xét dau :

Do dé f(x) < 0,Vz € R.

x —00 3 400
f(zx) + 0 +
x —00 +00
f(z) -
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1.3. Xét dau cac biéu thiic sau :

a) f(z) =23 +22% —x — 2 b) f(z) = —23 + 322 + 62 — §;
c) f(z) =a* + 2% - 32 — 2+ 2; d) f(z) = 2* — 2% — 622 + 42 + 8.
Lai giai.
a) Ta c6 bang xét dau :
T —00 -2 -1 1 +o00
f(z) - 0 + 0 - 0 +

Do d6 f(x) >0,V € (—=2;—1) U (1;400); f(z) < 0,Vz € (—o0; —2) U (—1;1).
b) Ta c6 bang xét dau :

x —00 -2 1 4 400
@) T 0 -0 + 0 -
Do d6 f(x) > 0,Vz € (—o0; —2) U (1;4); f(x) < 0,V € (—2;1) U (4; 4+00).
c) Ta c6 bang xét dau :

T —00 -2 —1 1 +o00
f(x) + 0 —-— 0 + 0 +

Do d6 f(x) > 0,Vx € (—o0; —2) U (—1;1) U (1;+00); f(z) < 0,Vx € (—2;—1).
d) Ta c6 bang xét dau :

T —00 -2 -1 2 400
f(x) + 0 — 0 + 0 +

Do d6 f(x) > 0,Vx € (—o0; —2) U (—1;2) U (2;+00); f(z) < 0,Vx € (—2;—1).
1.4. Xét dau cac biéu thic sau :

z—1)(3—4x r—2)3—uw
2) flz) = ( :c)j—g ); b) flw) = ;:cQ —|—3)4(:c - 5)67
) 1) = E=JE D, @)= -
Lai giai.

a) Ta c¢6 bang xét dau :

3
x —00 -2 1 1 +00
x—1 - | =1 = 0 +
3 —4x + | + 0 - | -
xr+2 -0 + | + | +
f(z) + I -0 4+ 0 -
. 3 3
Do d6 f(z) > 0,Vz € (—o0; —2) U Z;l ; f(x) <0,Vx e | —2; 1 U (1; +00).
b) Ta c6 bang xét dau :
T —00 -5 1 2 3 +o00
i3 N I N
3—w + | + | + | + 0 -
2’ +4x -5 + 0 — 0 + | + | +
f(z) - I+ -0 + 0 -

|
Do d6 f(x) >0,V € (—5;1) U (2;3); f(z) < 0,Vz € (—o0; —5) U (1;2) U (3; +00).
c) Ta c6 bang xét dau :

x —00 -2 -1 1 ) +00
z—1 - | - ] -0 4+ | +
22+ 4z +4 + 0 4+ | 4+ | + | +
2? —4x —5 + | 4+ | 4+ 0 - 0 +
f(z) - 0 -0 + I =1+

Do d6 f(z) > 0,Vz € (=1;1) U (5;+00); f(x) < 0,Vx € (—o0; —2) U (—2; —1) U (1;5).
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% + 3 2)—(z—1)(z—6 ‘414 s
z+3)(z+2)—(z—1)(z—6) 2>+ xQ,Béngxétdéut

d) Ta co6 f(z) =

(x—1)(x+2) 224z —
z —00 —14 —2 0 1 400
z® + 14z + 0 - | -0 + | +
a? +x—2 + | + 0 - ] - 0 +
f(x) + 0 - I +0 -1+

Do d6 f(x) > 0,Vx € (—o0; —14) U (—2;0) U (1;400); f(z) < 0,Vz € (—14;—2) U (0;1).

§2. Tinh Don Diéu Ctaa Ham S6

1.5. Tim cic khoang don diéu ctia cac ham s6 sau :

a)y =3 — 322 +1; b) y = —22% + 322 + 1; c) y = —22* + 422+ 2;
d)y = —a3+32% — 4z +2; e) y = 2° + 322 + 3z; f) y =2t — 622 + 8z +1;
T+ 2 z? — 2z + 2
_ Ttz _ . i)y = Va1 62 —7.
8y r+1 h) y 1 i)y 22 +6x—7
Lai giai.

a) Tap xac dinh D = R. Dao ham ' = 322 — 6z; 9y = 0 & [ i i (2) . Bang bién thieén :

T | —o0 0 2 +o00

- 0

+ 0 +
1 +0oo
y / \ /
—00 -3

Vay ham s6 dong bién trén cdc khodng (—o0;0), (2;+00) va nghich bién trén khoang (0;2).

b) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢’ = —622 +62; 9y =0 < [ z i (1) . Béng bién thién :

T | —00 0 1 +00

y -0 + 0 -
+00 2
1 —00

Vay ham s6 dong bién trén khoang (0;1) va nghich bién trén cac khoang (—oo;0), (1; +00).
c¢) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = —823 +8z; 9 =0 & [ i i ?tl . Bang bién thien :

T | —o0 -1 0 1 +00
-0 + 0 -

/

LN

Vay ham s6 dong bién trén cac khoadng (—oo; —1), (0; 1) va nghich bién trén cac khoang (—1;0), (1; +00).
d) Tap xéc dinh D = R. Dao ham 3 = —322 4 62 — 4 < 0,Vz € R. Do d6 ham s6 nghich bién trén R.
e) Tap xac dinh D = R. Dao ham 3 = 322 4 62 + 3 > 0,Vx € R. Do d6 ham s6 dong bién trén R.

. Bang bién thieén :

f) Tap x4c dinh D = R. Dao ham ¢/ = 423 — 122 + 8; y’zO@[iil2

)
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T | —o0 -2 1 400
Yy’ - o + 0 +
+00 +00
Ny
—23

Vay ham s6 dong bién trén khodng (—2; +00) va nghich bién trén khoang (—oo; —2).

g) Tap xéac dinh D = R\{—1}. Dao ham y = Tt ie <0,Vz € D.
x
Do d6 ham s6 nghich bién trén cac khodng (—oo; —1) va (—1; +00).
22 = )
h) Tap xdc dinh D = R\{1}. Dao ham 3/ = %; Y =0s [ N g . Bang bién thien :
x [— pr—
T | —00 0 1 2 +oo

+ 0 - - 0 +
—2 —+00 +oo
—00 —00 2

Vay ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;0), (2; +00) va nghich bién trén cac khoang (0;1), (1;2).
3
i) Tap xac dinh D = (—o0; —7] U [1; +00). Dao ham ¢’ = Tt

Va2 +6x—7

iy = 1= -3.

Bang bién thién :

T | —00 -7 1 +00
Y - | I+
“+00 —+00
0 0

Vay ham s6 dong bién trén khoang (1;+00) va nghich bién trén khodng (—oo; —7).
1.6. Tim m dé ham s6 y = —23 + (m — 1)2? — (m — 1)z + 9 ludn nghich bién tren R.

Loi giai. Tap xdc dinh D = R.
Dao ham ¢ = 322 +2(m — D)z —m + ;A = (m — 1)2 = 3(m — 1) = m? — 5m + 4.
Ham s6 luon nghich bién tren R < ¢/ <0,V2 e RS A'<0em? —tm+4<0< 1< m<4.
Vay v6i m € [1;4] thi ham s6 da cho luon nghich bién trén R.

1.7. Tim m dé ham s6 y = ma> + (3 — m)x? + 22 + 2 luon dong bién trén R.

Loi giai. Tap xdc dinh D = R.
e Véim =0, ta c6 y = 322 + 22 + 2 1A mot parabol nén khong thé dong bién trén R.
e V6im #0,tacoy =3ma?+2(3—m)x+2;A" = (3—m)? —6m=m?—12m +9.
Ham s6 luon dong bién trén R < ¢/ < 0,V2 € R khi va chi khi

>0 >0
mn PP AL S 6-3V3<m<6+3V3
m2—12m+9<0 6—3v/3<m<6+3V3

Vay v6i m € [6 — 3v/3;6 + 3/3] thi ham s6 da cho luon dong bién tren R.

. . -2 . -
1.8. Tim m dé ham so y = nlx ludén nghich bién trén moi khoang xac dinh.
T+m—
2
-3 2
L&i giai. Tap xéc dinh D = R\ {3 — m}. Dao ham ¢/ = W

Ham s6 nghich bién trén médi khodng xac dinh < i/ <0,V € D& m? -3m+2<0<1<m<2.
Vay véi m € (1;2) thi ham s6 da cho luon nghich bién trén mdi khoédng xac dinh.
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mx — 3

1.9. Tim m dé ham s6 y =
m? —4m + 3
(x+m—4)%
Ham s6 dong bién tréen (2; +o00) < ¢/ > 0,V € (2; +00) khi va chi khi

Lai giai. Tap xac dinh D = R\ {—m + 4}. Dao ham ¢ =

—-m+4<2 m =2
s m >3 = m>3 < m>3

m<1 m <1

—m+4 ¢ (2;400)
m2—4m+3>0

Vay v6i m € (3;+00) thi ham s6 da cho luon dong bién trén mdi khoang xac dinh.
1.10. Tim m dé ham s6 y = 2% — (2m + 1)z% + (m? + 2m)z + 1 dong bién trén (0; +00).

Lai giai. Dao ham y = 3z — 2(2m + 1)z + m? 4+ 2m; A’ = (2m + 1)? — 3 (m? + 2m) = (m — 1)
eVéim=1=A"=0,tacéy >0,Vr € R = ham s6 dong bién trén R nén dong bién trén (0; +o00).

2
e V6im#1= A">0, ta c6 vy c6 hai nghiém phan biét x; = m, zo = %
PR ) 1 <0 m <0 m <0
Khi d6, ham s6 dong bién trén (0; +o0) < ! S<Am+2 PR SEm <=2
o <0 3 <0 m< =2

Két hgp ta c6 m = 1 hoic m < —2 thi ham s6 da cho dong bién trén (0; +00).
1.11. Tim m dé ham s6 y = 23 4 322 + ma + m nghich bién trén doan c6 do dai bang 1.

Lo&i giai. Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = 322 + 62 +m; A’ =9 — 3m.
e A'<0& m>=3=1y >0,Vr €R:Ham s6 dong bién trén R nén khong théa man yéu cau bai toan.

e A'>0& m <0,y co6hainghiem z1, 29 (r1 < x2). Theo dinh 1y vi-ét ¢6 21 + 29 = —2; 2129 = %

Bang bién thién :

T | —o00 X1 X2 +o00o

y' + 0 — 0

+
“+00

y(z1)
y / \ ( /
ol y(xo

)

Tu bang bién thién ta ¢6 ham s6 nghich bién trén [z1; zo].
Do d6 ham s6 nghich bién trén doan c6 do dai bang 1 khi va chi khi

4 9
|z1 — 22 :1@(xl—372)2:1@(@—1—372)2—43:1372:1{:)4—% :1<:>m:1 (théa man)
~ s 9 ~ N £ ~ . « X ~ 2 ~ N >
Vay v6i m = 1 thi ham s6 da cho nghich bién trén doan c6 dé dai bang 1.
§3. Cuc Tri Ctia Ham S6
1.12. Tim cuc tri ctia cac ham sb sau :
a)y =% — 3z + 1; b) y = —22% + 322 + 1; c)y=—a3+322 -3+ 1;
d) y = 23 + 322 + 4 — 2; e)y =2t —8z% —1; f) y = 22 — 422 + 3;
22 — 1 —r? 4+ Ar —
g y= ; h)y:—x+ a 5; i) y=+vb—dw — 22

z4+1’ x—2
Loi giai.

a) Tap xac dinh D = R. Dao ham y' = 322 — 6z; 9y = 0 & i i g . Bang bién thién :
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T | —00 0 2 +oo
y + 0 - 0 +
1 +00
—00 -3
Vay ham sb dat cuc dai tai z = 0; yop = 1 va dat cyc tiéu tai = = 2; yor = —3.
b) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = —622 + 6z; v = 0 < [ z i 1 Bang bién thién :
T | —00 0 1 +00
y - 0 + 0 -

NN

Vay ham s6 dat cyc dai tai z = 1; yop = 2 va dat cuc tiéu tai = 0; yor = 1.

c¢) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = —322 4+ 62 —3 = —3(z — 1)2 < 0,Vz € R.
Do d6 ham s6 khong c6 cuc tri.

d) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ =322 + 62 +4 =3(z +1)2 +1 > 0,Vz € R.
Do d6 ham s6 khong c6 cuc tri.

e) Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = 423 — 162; ¢/ =0 < { i:

0 , .z A
49 Bang bien thién :

T | —o0 —2 0 2 +00

Y - 0 + 0 - 0
-1

NN

Vay ham s6 dat cye dai tai x = 0; yop = —1 va dat cyc tiéu tai ¢ = +2; yor = —17.

f) Tap xéc dinh D = R. Dao ham 3/ = 82% — 8z; ¢/ =0 & [ i z 3:1 . Bang bién thieén :
T | —00 -1 0 +oo
Yy’ -0 + 0 — 0 +
+o0 3 +00
1 1

Vay ham s6 dat cuc dai tai z = 0; yop = 3 va dat cuc tiéu tai z = +1; yor = 1.

3 .
g) Tap xac dinh D = R\{—1}. Pao ham ¢/ = CESVE > 0,Vz € D. Do d6 ham s khong c¢6 cuc tri.
x
—a? + 4z — 3 = /
h) Tap xac dinh D = R\{2}. Dao ham ¢/ = a;(—i—2x)2; y=0& [ i ;) . Béng bién thien :
x —_ =
T | —00 2 +00
Yy - 0 + + -
+00 +00 —2
2 —00 —00
Vay ham s6 dat cyc dai tai © = 3; yop = —2 va dat cuc tiéu tai x = 1; yor = 2.
—x — 2 .
i) Tap xac dinh D = [—5;1]. Dao ham ¢’ = %; y' = 0<«< z = —2. Bang bién thien :
Vb —dr —z

8



Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

T | —00 -5 -2 1 +00

Vay ham s6 dat cyce dai tai x = —2; yop = 3.
1.13. Tim m dé ham s6 y = 23 — 322 + (m — 1)a + 2 ¢6 cyc tri.

L&i giai. Tap xac dinh D = R. Dao ham 3 =322 — 6z +m —1; A’ =9 —3(m — 1) = 12 — 3m.
Ham s6 c6 cuc tri < 3 ¢6 hai nghiém phan biét < A’ >0 12 -3m >0 m < 4.
Vay véi m < 4 thi ham s6 da cho c6 cic tri.

. ) 1
1.14. Tim m dée ham s6 y = g(m —1)a® + (m — 2)2? — 42 + 1 khong c6 cuc tri.

Loi giai. Tap xac dinh D = R.
e V6im =1, tacéy = —2%—4x + 1 1a mot parabol nén cé cyc tri (khong théa man yéu cau bai toan).
e Véim#1,tacéy =(m—1z2+2(m—2)x—4; A' = (m—2)2+4(m—1) =m?
Khi d6, ham s6 khong cé cuc tri < 4/ khong cé hai nghiém phan biet < A’ <0< m? <0< m = 0.
Vay v6i m = 0 thi ham s6 da cho khong c6 cic tri.

1.15. Tim m dé ham s6 y = —2* + 2(2m — 1)2% + 3 ¢6 ding mot cyc tri.

Lai giai. Tap xac dinh D = R.

3 I — A3 _ - _ 2 col z=0
Dao ham y' = —42° +4(2m — 1)z dx(z® —2m+1);y =0 22 _om 1
. 1
Ham s6 ¢6 ding mot cyc tri & ' ¢6 duing mot nghiem < 2m —1<0& m < ok

1 .
Vay v6i m < 3 thi ham s6 da cho c6 ding mot cyc tri.

1.16. Tim m dé ham s6 y = 2% + 2(m? — 1)z% + 2 ¢6 ba diém cyc tri.

Lai giai. Tap xac dinh D =R.

z=0
2=1-m
Ham s6 c6 ba cyc tri < 3 c6 ba nghiém phan biét < 1 — m?>>0e —-1<m< 1.
Vay v6i m € (—1;1) thi ham s6 da cho c6 ba cyc tri.

Dao ham ¢/ = 423 +4(m? — Dz =4dz(z2 +m? - 1); ¢y =0 & 9 -

1.17. Tim m dé ham s6 y = 2° — (m — 1)z + 1 dat cye tidu tai x = 2.

Loi giai. Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = 322 — m + 1.

Ham s6 dat cyc tidutai 2 =2=19'(2) =0 12-m+1=0& m = 13.

Véim =13 =y = 322 — 12; y" = 62; y’(2) = 12 > 0 = ham s6 dat cyc tiéu tai 2 = 2 (thda man yeéu
cau bai toén).

Vay v6i m = 3 thi ham s6 da cho dat cuyc tiéu tai z = 2.

. . 1
1.18. Tim m dé ham so y = garg —ma? + (m2 —m+ 1)z + 1 dat cyc dai tai z = 1.

Loi giai. Tap xac dinh D = R. Dao ham ¢/ = 22 — 2maz + m? —m + 1.
P =1
Ham s6 dat cyc daitaiz =1=9'(1)=0=1-2m+m?  —m+1=0« 2_2 .
eVésim=1=y =22>—-2r+1=(xr—1)?>0,Vr € R = ham s6 khong c6 cuc tri.
eVéim=2=1vy =2>—4r+3;y" =2x —4;y"(1) = -2 < 0 = ham s6 dat cyc dai tai z = 1 (thda
méan yéu cau bai toan).
Vay v6i m = 2 thi ham s6 da cho dat cyc dai tai x = 1.

1.19. Tim m dé ham s6 y = —a* + 2(m — 2):1:2 4+ m — 3 dat cuc dai tai x = 0.
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Lai giai. Tap xéc dinh D = R. Dao ham y = —422 + 4(m — 2)z.
Ham s6 dat cuc dai tai z = 0= ¢'(0) = 0 < 0 =0 (ding Vm € R).
Dao ham cap hai y = —1222 + 4(m — 2) = ¢y"(0) = 4(m — 2).
e y/(0) > 0 < m > 2 = ham s6 dat cuc ticu tai z = 0 (khong thda man yéu cau bai toan).
e y/(0) <0< m < 2= ham s6 dat cuc dai tai x = 0 (thda man yéu cau bai toan).
oy =0 m=2=1y =423y =0 < 2 = 0. Bang bién thien :

T | —o0 0 +o0o
y + 0 -
-1
Y /’ \
—00 —00

Tu bang bién thién ta thay ham sé dat cuc dai tai z = 0 (théa man yéu cau bai toan).
Két hgp ta c6 m < 2 thi ham sé da cho dat cyc dai tai o = 0.

§4. Gia Tri Lon Nhat Va Gia Tri Nhé Nhit Céia Ham S6

1.20. Tim gi4 tri 16n nhat va gia tri nhoé nhat clia cdc ham sb sau :

a) y=—2° +3z% — 1 trén [-2;3]; b) y = 23 — 3x + 4 trén [0; 3];
c) y =2z* — 1622 — 1 trén [—4;1]; d) y =1+ 42® — 32* tren [-2;1];
T+ 2
= tren [0; 2); = 2* + 37 — 1 tren [-1;2].
e)y 2o 1 rén [0; 2]; f) y =a° + 32° + 52 — 1 trén [—1; 2]
Loi giai.
a) Ham s6 da cho xac dinh va lién tuc trén [—2; 3].

Tacoy =322 —6z;y =0< [ i 2(2) ;y(—=2) =19,9(0) = —1,y(2) = 3,y(3) = —1.

Va — y(=2): min y = y(0) = y(3) = —1.
dy maxy = y(=2); min y = y(0) = y(3)
b) Ham s6 da cho xac dinh va lien tuc trén [0; 3].

Lol a2 a1 z=1 ) _ _ _
Tacoy =32 -3,y =0& { 2= —1 (loai) ;y(0) =4,y(3) =22,y(1) =2.
Vay maxy = y(3) = 22;1["{)1%1}11/ =y(l) =2.

c) Ham s6 da cho xac dinh va lien tuc trén [—4;1].

z=0
Tacoy =82° — 32759/ =0& | = -2 ; y(—4) = 255,y(1) = —15,y(0) = —1,y(—2) = 33.
x =2 (loai)

Vay max y = y(—4) = 255; min y = y(1) = —15.
[—4;1] [—4;1]
d) Ham s6 da cho xac dinh va lien tuc trén [—2;1].
Tacoy = 1222 - 1223, ¢y =0 & z B (1) sy(=2) = =79,y(1) = —15,y(0) = 1,y(1) = 2.
dy maxy =y(1) = 2; min y = y(=2)

e) Ham s6 da cho xé4c dinh va lien tuc tren [0;2].

3 4

Tacéy = —— -9 — 2 9(2) = .

a oy (2x+1)2<0,Vw€[0, y(0)=2y(2) = ¢
4
Va =y(0) = 2:miny = y(2) = -.
8y maxy y(0) winy y(2) g

f) Ham s6 da cho x4c dinh va lién tuc trén [—1;2].
Tacoy =322 +6x+5=3x+1)2+2>0,Veec[-1;2]; y(—1) = —4,y(2) = 29.
Vay max y = y(2) = 29; min y = y(—1) = —4.

(-1;2] (-1;2]

10
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1.21. Tim gi4 tri 16n nhat va gia tri nhé nhat clia cac ham s6 sau :

s 4
a) y =z + v2cosz trén [0; 5}, b) y =2sinz — gsin‘o’x trén [0; 7];
c)y:sin4az—4sin2x+5; d) y = sin* z + cos? z.
Loi giai.
a) Ham s6 da cho xac dinh va lien tuc trén [O; g .
1
Tacéy =1—+/2sina; y':O@)Sinx:ﬁ@x:%; y(O):ﬂ,y(%) :Z+1,y<g> :g.
Vay maxy =y (%) = % + 1, miny = y(0) = v2.
[0:3] [0:5]

. 4
b) Dit sinx = t,t € [0; 1], ham s6 tré thanh y; = 2t — §t3.
Ham s6 y; xac dinh va lien tuc tren [0;1].

1 1 22 2
Tacoy, =2—4t2: ¢y =0 t=—:; 1y1(0) =0 — ) =222 (1) = =,
a Co Yy y U \/57 yl( ) y Y1 (\/§> 3 7?/1( ) 3

Va 1 2V2 . 0) =0
Ay maxy = maxy; = — | = —=";miny = miny = =0.
Pl T e T \V2) T 3 e o
c) Tap xac dinh D = R. Dit sina = ¢,¢ € [~1; 1], ham s6 trd thanh y; = t* — 4¢% + 5.
Ham s6 y; xac dinh va lien tuc trén [—1;1].
t=0

; = +1) = 2.
t = :|:\/§ (10&1) ) yl(o) 57:‘/1( )

Vay maxy = [rflfi)li} y1 =y1(0) = 5; ijny = [Ijlli;rll} y=yi(£l) =2.

Tacéyi—4t3—8t;y{—0<:>[

1
d) Tap xdc dinh D=R. Tac6y =1 — B sin? 2z.

) 1
Dat sin2x = t,t € [—~1;1], ham s6 trd thanh y; = 1 — §t2.

Ham s6 y; xac dinh va lién tuc trén [—1;1].

1

Tacoyy =ty =06t =0 51(0) = Ly (£1) = 5.
1
Vay maxy = max yi = y1(0) = Liminy = [I_nli;rll}y =y(*l) = 5.

1.22. Tim gié tri 16n nhat va gid tri nhé nhat (néu c6) ctia cdc ham s6 sau :

-1
a)y = a3 — 6m21+ 1 trén (1;5); b)y = %4_3 trén [—1;2);
c)y=x—>5+ — trén (0;+00); d) y = —a* — 222 4 3;
x
2 _
e)y:x 2196; f)y=a+v4— 22
x_
L3 giai.
P, 2 / =0 (IOai) 2 .z .
a) Tacoy =32 —122; ¢y =0 < w4 . Béng bién thién :
z | 1 4 )
Yy’ - 0 +
—4 —24
—31

Vay 1(11111)13,/ = y(4) = —31; ham s6 khong c6 gia tri 16n nhat tren (1;5).
13}

. 4

b) Ta c6 y, = m > O,V.'If S [—1,2)

Do do [min) y = y(—1) = —1; ham s6 khong c6 gia tri 16n nhat tren [—1;2).
—1;2

x = —1 (loai)

o1 . Bang bién thién :

1
c)Tacby =1- ;9 =0«
x

11
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x 0 1 400
y - 0 +
“+00 +00
Yy \ /
-3

Vay (min) y = y(1) = —3; ham s6 khong c6 gid tri 16n nhat tren [1;4).
05400

d) Tap xac dinh D = R. Ta c6 y = —42> — 4x; ¢ = 0 < 2 = 0. Bang bién thien :

T | —o0 0 “+00

Y + 0
3
—00 “+00

Vay maxy = y(0) = 3; ham s6 khong c6 gia tri nho nhat.

22z +2
w>O,VxED; Y =0&x=0.
(z—1)?
Do d6 ham s6 khong c6 gia tri 16n nhat, gia tri nhé nhat.
f) Tap xac dinh D = [-2;2].

Tacoy' = l_ﬁ; Y =0&x= V2; y(=2) = _2721(\/5) :2\&73/(2) =2.

Vay max y = y(v2) = 2v/2; min y = y(-2) = -2
[—2;2] [—2;2]

/

e) Tap xac dinh D = R\{1}. Ta c6 ¢/ =

1.23. Cho parabol (P) : y = 2% va diém A (—3;0). Tim diém M € (P) sao cho khoang cich AM ngin
nhat va tinh khoang cach dé.

Ldi giai. Goi chiéu dai va chiéu rong ctia hinh chit nhat 1an lugt 1a a,b (a > b > 0).

Theo gia thiét ta c6 2(a + b) =40 & b = 20 — a.

Khi d6 dign tich hinh chit nhat 12 S = ab = a(20 — a) = 20a — a* = 100 — (a — 10)? < 100.

DAu bang x4y ra khi a = 10 = b = 10, do d6 hinh chit nhat c6 dién tich 16n nhat 1a 100, khi a = b = 10.
1.24. Tim m dé ham s6 y = 2® — 32? — (m — 1)z + 1 nghich bién trén khoang (0;3).
Lai giai. Dao ham ¢/ = 322 — 62 — m + 1.

Ham s nghich bién trén (0;3) < ¢ < 0,Vx € (0;3) & m > 322 — 62 + 1,Vx € (0;3).

Xét f(x) = 3z% — 62 + 1 tren [0;3] ¢6 f/(z) =62 — 6; f'(z) =0z = 1.
Bang bién thién :

Tz |0 1 3
Y - 0

_|_
1 10
9

Tu bang bién thién ta ¢6 m > 10 thi ham s6 da cho nghich bién trén (0;3).

. . 1 1 £
1.25. Tim m deé ham s6 y = gmx?) —(m—1)2? 4+ 3(m — 2)z + 3 dong bién trén nita khoang [2; +00).
Loi giai. Dao ham 3 = ma? — 2(m — 1)z + 3(m — 2).
Ham s6 dong bién trén [2;+00) &y > 0,Vx € [2;+00).
6 — 2z
H 2_2(m—-1 3(m—2)>0,V 2; > -
ay mx (m—1)z+3(m—2)>0,Vz € [2;4+00) & m T 9m i3

6—2 222 — 122 + 6
Wxigtrénp;—i—oo)céf’(m): * $+2;f/(x):()<:>x:3+\/6

(22 — 22+ 3)
Bang bién thién :

Vo € [2;+00).

Xét f(x) =

12



Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

T |2 3+6 +00
Yy - 0 +
2 0
f3+V0)
Tu bang bién thien ta c6 m > ; hi ham s6 da cho dong bién trén [2; +00).

§5. Duong Tiém Can Cta D6 Thi Ham S6

1.26. Tim tiém can (néu c6) ctia cdc ham s6 sau :

) 2x—3 b) 3 — 4z ) T+ 2
a)y = = : c)y= :
y= 42 y z+1’ y 1—2’
vVl +zx T+ 3 1
=" V= )y v
22 —dx +4 .
g)y:71—x ; h)y=+va+az—1; i) y=o+ v+ 22
Loi giai.

a) Tap xac dinh D = R\ {2}.
Ta c6 hm y=2=TCNlay=2; lim y= 400, lim y=—oc0o= TCD la x = 2.
z—2F T2~

I-) (o 0]
Vay ham s6 c6 tiém can ngang y = 2 va tiém can ding z = 2.
b) Tap xac dinh D = R\ {-2}.
Tacé6 lim y=2=TCNlay=2; lim y=—o0, lim y=+oc0o= TCD la z=-2.

T—r£00 z——2F T—>—27

Vay ham s6 c6 tiém can ngang y = 2 va tiém can ding z = —2.

c) Tap xac dinh D = R\ {—1}.

Tac6 lim y=—-4=TCNlay=—-4; lim y=+4oc0, lim y=—-oc0o=TCDlaz=-1.
T—r+00 z——11 z——1—

Vay ham s6 c6 tiém can ngang y = —4 va tiém can ding z = —1.

d) Tap xac dinh D = R\ {1}.

Ta c6 hm y=21=TCNlay==1; lim y =+o0, lim y=—-c0o= TCD laz = 1.
z—1t x—1—

r—+o00
Vay ham s6 c¢6 hai tiém can ngang y = £1 v tiém can ding x = 1.
e) Tap xac dinh D = R\ {-1}.
Ta c6 hm y=0= TCN la y = 0; hm y-—}—oo lim y=—-oc0o=TCDlaz=—-1.

T—F00 —1+ ——1-
Vay ham s6 c6 tiém can ngang y = O va tiém can dfl’ng x=—1.
. 222 —z + 1
f) Tap xac dinh D = R\ {0}. Ham s6 viét thanh y = &
x
Taco lim [y—(2x—1)]=0=TCXlay=2z—1; lim y=+o0, lim y=—oco= TCD la z = 0.
r—+00 z—07t x—0~
Vay ham s6 c6 tiém can xién y = 2z — 1 va tiém can ding z = 0.
. 1
g) Tap xéc dinh D = R\ {0}. Ham s6 viét thanh y = -2+ 3+ ——

1_—
Taco lim [y—(—z+3)=0=TCXlay=—z+3; lim y—foo hm y=+4o00o=TCD laz =1
r—+o0o z—1t —1-
Vay ham s6 c6 tiém can xién y = —x + 3 va tiém can ding z = 1.
—1—-+v5 —1 5)
h) Tap xac dinh D = (—oo; 5 V5 —12_ \f; —|—oo>. Ta ¢

Va2 -1 1 1
e lim izl; lim (\/:Ez—l—m—l—m):§:>TCXlay:$—l—§.

T—+00 xX T——+00
Va2 -1 1 1
e lim i:fl; lim < x2+x71+x):fféTCXlay:fxff.
T——00 T T——00 2 2
. 1 1
Vay ham so ¢6 hai tiém can xién y = x + 3 vay = —x — ok

i) Tap xac dinh D = (—o0; —2] U [0; +00). Ta c6

13



Nguyén Minh Hiéu

Vaz 42 1 1
o lim “EVTT2 o i (;1:—1— x2+2—2x>:f:>TCXlay:2:c+f.
z—+00 T T—+00 2 2
I o) =t o2 peN = 1
‘JP@(“ f”+f”)—x£&om—— = ay=-—"
P 1
Vay ham so c6 tiém can xiény:2x+§v€1 tiém can ngang y = —1.

ma? —2m(m — 1)z — 3m? + m — 2
T+2

1.27. Tim m dé ham s6 y = c6 tiém can xién qua A(—1; —3).
L s o m?4+m—2
Loi giai. Tap xac dinh D = R\ {—2}. Ham s6 viét thanh y = mz — 2m* + 12
x
Do d6 véi m # 0,m # 1,m # —2 ham sb c6 tiém can xién y = ma — 2m?2.
m =1 (loai)

Khi d6 tiém can xién qua A(—1;-3) & —3 = —m — 2m? < 3
m=—=

2

3 .
Vay v6i m = —5 thi tiém can xién ctia ham sd da cho qua A(—1;—3).

222+ (m+ 1)z —3
r+m

1.28. Tim m dé ham s6 y = c6 giao hai tiem can ndm tren (P):y = 22 + 22 — 1.

2
Lz -—m—3
Lai giai. Tap xac dinh D = R\ {—m}. Ham s0 viét thanh y =2z —m + 1+ momz2

r+m
Do d6 v6i m # 5 ham s0 c6 tiém can xién y = 2x — m + 1 va tiém can ding = —m.
Suy ra giao hai tiém can 1a I(—m;1 — 3m).
Khido I € (P)<1-3m=m?-2m—-1& Zi1_2 (thdéa man).
Vay véi m = 1 va m = —2 thi ham s6 c6 giao hai tiém can thuoc (P).
. . L. N . ) mx2+(1—m2)a}—1 . 0
1.29. Tim m de goc gitta hai tiém cén ctia ham so y = bang 45°.

r—m

£ .z -1
Lai giai. Tap xac dinh D = R\ {m}. Ham s0 viét thanh y = mz + 1+ m==

Do d6 v6i m # 0 va m # 1, ham s6 ¢6 tiém can ding 2 = m va tiém can xién y = max + 1.
Ham s6 c¢6 goc giita hai tiem can bang 45" khi hé s6 goéc clia tiem can xién bing +1.
Két hop ta c6 m = 1 thi ham sb c¢6 goc gitta hai tiem can 1a 45°.
. Do e ?+mr—-1 -
1.30. Tim m deé do thi ham s6 y = Q1 cO tiém can xién tao véi cac truc toa ddo mot tam giac co
x u—
dién tich bang 4.

Loi gial. Tap xdc dinh D = R\ {1}. Ham s6 viét thanh y = = +m + 1 + ﬂl
x —_—

Do d6 v6i m # 0 ham s6 c6 tiém can xién y = z +m + 1.

Tiém can xién cit Oz tai A(—m — 1;0) = OA = |m + 1| va cat Oy tai B(O;m+1) = OB = |m + 1.
1 1 1

Khi d6 Saoap = 50A.0B = _(m+ 1)? = Sm+ VP =d4em=—-1+2/2

Vay v6im = -1+ 21/2 thi tiém can xién tao véi hai truc toa do mot tam giac c6 dién tich bang 4.

§6. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham Sé6

1.31. Khao sat su bién thién va vé do thi ctia cac ham sé sau :
a)y =23 + 322 — 4; b) y = —a3 + 3z + 1; c)y=r—-x
d) y =23 + 322 + 3 + 1; e)y=a3+1z—2 f)y

14



Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

Lai giai.
a) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.

+ Giédi han tai vo cyc : lim y = +4o00; lim y = —oc.
r—r+00 T—r—00
+ Béng bién thien : ¢y = 322 + 6x =3z(z +2); ¥/ =0 & [ ii o
T | —00 -2 0 +00
Y - 0

+ 0 =+
0 +o00
—00 —4

Ham s6 dong bién trén cac khoédng (—oo; —2), (0; +00) va nghich bién trén khoang (—2;0).
Ham sb dat cuc dai tai £ = —2; ycp = 0; ham s6 dat cuc tiéu tai z = 0; yor = —4.
e Do thi.
Cat Oy tai (0;—4); cat Oz tai (—2;0) va (1;0).
Nhan diém uén U(—1; —2) lam tam déi xing.

yﬂ

b) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = —oo; lim y = 4o0.
T—r+00 T——00

+ Béng bién thien : ¢y = —322 +3=-3(22 - 1); 9y =0 & x = +1.

T | —o0 —1 1 +00

/

Y — 0o + 0
+00 1
y \ /' \
—1 —00

Ham s6 dong bién trén khoang (—1;1) va nghich bién trén cac khodng (—oo; —1), (1;+00).

Ham s6 dat cuc dai tai z = 1; yop = 3; ham s6 dat cyc tiéu tai ¢ = —1; yor = —1.
e Do thi.

Cat Oy tai (0;1).

Nhan diém uén U(0;1) lam tam dbi xing.

15
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yll

i

VO ’
|
!
c) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.
+ Gidi han tai vo cyc : lim y = 4o00; lim y = —oc.
T—+00 T—r—00
+ Bang bién thien : ¢/ =22 - 22 -3; 9/ =0 & [ iiil .
T | —00 -1 3 +00
Y + 0 - 0 +
0 400
Yy / T~ 39—
—00 _3
Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo; —1), (3; +00) va nghich bién trén khoang (—1;3).
. . ) 32
Ham s6 dat cuc dai tai * = —1; ycp = 0; ham so dat cuc tieu tai x = 3; yor = -3
e D6 thi.

. S,
Cat Oy tai (0; —g); cat Oz tai (—1;0) va (5;0).
. . 1 .
Nhan diém uon U <1; —36> lam tam doi xtung.

yﬂ

(U )
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d) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thien.

+ Giédi han tai vo cyc : lim y =+4o00; lim y = —oc.
T——+00 T——00

+ Béng bién thien : ¢/ =322 +6r+3 =3z +1)2>0,V2 €R; ¢y =0 & 2 = —1.

Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e D6 thi.
Cat Oy tai (0;1); cat Oz tai (—1;0); qua diém (—2;—1).
Nhan diém uén U(—1;0) lam tam déi xing.

yﬂ

1
—2 1/7 N

e) Tap xac dinh D =R.
e Su bién thien.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = 4+o00; lim y = —oc.
Tr——+00 T—r—00

+ Bang bién thien : ¢/ = 322 +1 > 0,Vz € R.

X | —00 +0o
y +
+00
Y /
—00

Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
Cat Oy tai (0; —2); cat Oz tai (1;0); qua diém (—1; —4).
Nhan diém uén U(0; —2) lam tam déi xing.
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yll
1 .
T
e) Tap xéc dinh D = R.
e Su bién thien.
+ Gidi han tai vo cyc : lim y = —o0; lim y = +oc.
T—+00 T—>—00
+ Bang bién thien : ¢/ = —62% — 1 < 0,Vx € R.
T | —00 +0oo
Y -
+00
Y \
—0o0
Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e D6 thi.
Cat Oy tai (0; —3); cat Oz tai (—1;0); qua diém (1; —6).
Nhan diém uén U(0; —3) lam tam déi xiing.
yll
g
1.32. Khao sat su bién thién va vé do thi ctia cac ham sé sau :
a) y = —at+ 222 - 2; b) y = 2z* — 422 + 1; c)y=a*— 42>+ 3;
d)y=a2*+222 - 1; e) y = —2% — 422 + 1; f)y =3—222 — 2%

18



Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

Lai giai.
a) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.

+ Gidi han tai vo cuc : lim y = —oo.
r—to0
+ Béng bién thien : ¢ = —4a3 + 42 = —4a(2® - 1);y =0 & [ i i 3:1 .
T | —o0 -1 0 1 +o00

NN

Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; —1), (0;1) va nghich bién trén khoang (—1;0), (1;+00).
Ham s6 dat cuc dai tai z = +1; yop = —1; ham s dat cyc tiéu tai = 0; yor = —2.
e DO thi.
C&t Oy tai (0; —2).
Nhan Oy lam truc déi xiing.

yﬂ
g

b) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thien.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = +oo.

z—+o0
+ Béng bién thien : 3 = 822 — 8z =8z(22 —1); 9/ =0 & [ i i 3:1 :
T | —00 -1 0 1 +00

y' -0 4+ 0 +
+o0 1 +00
-1 —1

Ham s6 dong bién trén khoang (—1;0), (1; +00) va nghich bién trén khodng (—oo; —1), (0;1).
Ham s6 dat cuc dai tai z = 0; ycp = 1; ham s6 dat cyc tiéu tai z = +1; yor = —1.
e Do thi.
Cat Oy tai (0;1).
Nhan Oy lam tryuc doéi xiing.

- 0
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yll

i__<_O_

c) Tap xéc dinh D = R.
e Su bién thien.
+ Gi6i han tai vo cyc : lim y = 4oo.
r—F00

> P [N Y 3_ o 2_ v — ZU:O
+ Béng bién thién : ¢’ = 42° — 8z = 4z (z 2),y—0<:>[x:iﬂ-

x| —00 -2 0 V2 +o0
-0 + 0 - 0 +
+0o0 3 +00
—1 —1
Ham s6 dong bién trén (—v/2;0), (V/2;400) va nghich bién trén (—oo; —v/2), (0;v/2).
Ham s6 dat cuc dai tai = 0; yop = 3; ham s6 dat cuc tiéu tai z = +v/2; yor = —1.
e Do thi.

Cat Oy tai (0;3); cat Ox tai (—1;0), (1;0), (—v/3;0) va (v/3;0).
Nhan Oy lam truc déi xiing.

yll

d) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = +oo.
r—Foo

+ Bang bién thien : ¢/ = 42% + 4o = 4z(2? +1); 9/ =0 x = 0.
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Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

xr | —o0 0 “+00

y' - 0

+
+00

TN

Ham s6 dong bién trén khodng (0; +0c) va nghich bién trén khodng (—oo;0).
Ham s6 dat cuc tiéu tai = 0; yor = —1.
e Do thi.
Cét Oy tai (0;—1); qua diém (—1;1) va (1;1).
Nhan Oy lam truc déi xitng.

yﬂ

=
\\________

e) Tap xéc dinh D =R.
e Su bién thiéen.

+ Gi6i han tai vo cuc : lim y = —oo.
r—+oo

+ Béng bién thien : 3 = —82% — 8z = —8x(2? +1); 4/ =0 < 2 = 0.

T | —00 0 “+00
y' + 0 -
1
—00 —00

Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;0) va nghich bién trén khoang (0; +00).
Ham s6 dat cyc dai tai z = 0; ycp = 1.

e Do thi.
Cat Oy tai (0;1); qua diém (—1; —5) va (1; —5).

Nhan Oy lam tryuc doéi xiing.
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&V

f) Tap xac dinh D = R.
e Su bién thién.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = —oo.
r—Foo

+ Bang bién thien : ¢y = —4a3 — 42 = —4x(2®> +1);y/ =0 2 =0.

xr | —o0 0 +00

/

Y + 0
3
—0o0 —0o0

Ham s6 dong bién trén khodng (—oo;0) va nghich bién trén khodng (0; +00).
Ham s6 dat cyc dai tai = 0; ycp = 3.
e Do thi.
Cat Oy tai (0;1); cat Oz tai (—1;0) va (1;0).
Nhan Oy lam truc déi xing.

yll
3
-1 ml 1 .
O T
1.33. Khao sat su bién thién va vé do thi ctia cac ham sé sau :
a) _r—-2 b) _zt+3 c) _r—=3
y_ll;'—]2_’ y_2$+17 y_2_12',
T — —x T+
d)y=——; = ; f)y= .
V=57 Y= V=51
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Chuyeéen deé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

Loi giai.
a) Tap xac dinh D = R\{1}.
e Su bién thién.
+ Gidi han tiém can :
lim y =1= tiém cén ngang la y = 1.
r—+o00

lim y = —o0; lim y = +00 = tiém can ding la z = 1.
z—1t z—1— 1
+ Bang bién thien : ¢ = ———= > 0,Vz € D.
(z—1)
T | —o0 1 +00
Yy’ + +
400 1
Y / /
1 —00

Ham s6 dong bién trén cac khodng (—oo;1) va (1;+00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
C&t Oy tai (0;2); cat Ox tai (2;0).
Nhan giao diém I(1;1) clia hai tiém can lam tam déi xtng.

yﬂ
2
I (.
_l >
0] 1/2 T

b) Tap xac dinh D = R\{—1}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :
lim y =1 = tiém cén ngang la y = 1.
r—+00

lim y=+4o00; lim y= —o0 = tiém can ding la x = —1.
z——171 r——1"
P 2
T | —o0 -1 +00
Y’ - -
1 +00

Y \ \
—00 1

Ham s6 nghich bién trén céc khoang (—oo; —1) va (—1; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.

e Do thi.
Cat Oy tai (0;3); cat Ox tai (—3;0).
Nhan giao diém I(—1;1) ctia hai tiém can lam tam déi xing.
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yll
3
I K
_l >
-3 \—-1/0 xr
c) Tap xac dinh D = R\{2}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :
lim y=—1= tiém can ngang la y = —1.
T—300
lim y = +o00; lim y = —oo = tiém can ding la x = 2.
z—2F T2~ 1
+ Béng bién thien : ¢/ = ————= < 0,Vz € D.
(2—=2)
T | —00 2 +oo
y - -
-1 +0o0o
—00 -1

Ham s6 nghich bién trén cac khodng (—o0;2) va (2; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.

. 3 .
Cat Oy tai <0; —2>; cat Oz tai (3;0).

Nhan giao diém I(2; —1) ctia hai ti¢m can lam tam déi xiing.
Ya

d) Tap xéc dinh D = R\{-1}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :
lim y =1= tiém can ngang la y = 1.

r—300
lim y=—o0; lim gy = 400 = tiém can diung la z = —1.
r——171 z——1-
3

+ Béng bién thien : 3 = > 0,Vz € D.

(@ 1)?
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T | —o0 -1 +00
Yy’ + +
+00 1
y / /
1 —00

Ham s6 dong bién trén cac khodng (—oo; —1) va (—1;+00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
Cat Oy tai (0; —2); cat Oz tai (2;0); qua diém (—2;4) va (—4;2).

Nhan giao diém I(—1;1) ctia hai tiém can lam tam doéi xitng.

x
e) Tap xac dinh D = R\{-1}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :
xgglooy = —1 = tiém can ngang la y = —1.
lim y=+4o00; lim y = —o00 = tiém can ding la x = —1.
z——17F z——1—
+ Bang bién thién : ¢/ = _(ac—i—?)l)Q <0,Vz e D.
T | —00 -1 +00
y/ — —
-1 400
! \ \
—00 —1

Ham s6 nghich bién trén céc khoang (—oo; —1) va (—1; +00).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
Cét Oy tai (0;2); cat Ox tai (2;0); qua diem (—2; —4) va (—4; —2).

Nhan giao diém I(—1; —1) ctia hai tiem can lam tam déi xting.
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1
f) Tap xac dinh D = R\ {2}
e Su bién thien.
+ Giéi han tiém can :

. 1 . N 1
lim y= 3 = tiém cén ngang la y = —.

r—+oo 2
: : RN 1
lim y =+o00; lim y = —o0o0 = tiém can ding la z = —.
m—)%Jr z—>§7 2
. 5
+ Béng blén thlén : y/ = —m < O,V.T S D.
1
T | —00 — +0o0
2
Y - -
1 +00
Y 2\ \ 1
—00 5

. . 1 1
Ham s6 nghich bién trén cac khoédng | —oo; 2) va < +oo>.

Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
Cat Oy tai (0;2); cit Ox tai (2;0); qua diém (1;3) va (3;1).

. 11 .
Nhéan giao diem 1 (2; 2) cuia hai tiém céan lam tam doi xing.

yA

—_F—-4--
whk-4--
8"

N | =
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1.34. Khao sat su bién thién va vé do thi clia cac ham sb sau :

2 2
¢4+ 2z +2 20 —x +1 4
VY=o =T Iv= RS
2 2
x4 — 2x —z° — 21 1
d)y=—""77 = ——; Hly=-—z+2+—71
)y P e)y 1 )y p—
Li gii.

a) Tap xac dinh D = R\{-1}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :

lim y=+4o00; lim y= —o0.
T—+00 T——00
lim y = 4o0; hm y = —00 = tiém cén ding la z = —1.
z——171 ——1-
lim [y f(erl)] =0= tiém can xién la y =z + 1.
r—+00
) 2 =
+ Bang bién thién : ¢/ = (a: j__l)a;,y 0 [i:O—Z .
T | —00 -2 -1 0 +00
Y + 0 - -

NN

Ham s6 dong bién trén (—oo; —2), (0; +00) va nghich bién trén (—2; —1), (—1;0).

Ham s6 dat cuc dai tai z = —2; yop = —2; ham s dat cyc tiéu tai x = 0; yor = 2.
e Do thi.

Cat Oy tai (0;2).

Nhan giao diém I (—1;0) ctia hai tiem can lam tam doi xing.

Yy
2
I/ 1 .
-2, /10 T
|
! B
b) Tap xac dinh D = R\{1}.
e Su bién thién.
-+ Gidi han tiém can :
lim y = —o0; hm Yy = 4o00.
T—+00 —00
lim y = —o0; hm y = +00 = tiém cén ding la z = 1.
z—1t T e—1-
lim [y — (—2z —1)] =0 = tiém can xién la y = —2x — 1.
r—+o00
) —2z2 +4 =
+ Béng bién thién : ¢’ = W;y’zO@ i:g .
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T | —o0 0 1 2 +00

Y - 0 + + 0
+oo +00 =7
1 —00 —00

Ham s6 dong bién trén (0;1), (1;2) va nghich bién trén (—oo;0), (2; +00).

Ham s6 dat cuc dai tai # = 2; ycp = —7; ham s6 dat cyc tiéu tai z = 0; yor = 1.
e D6 thi.
Cat Oy tai (0;1).

Nhan giao diém I(1;—3) clia hai tiém can lam tam déi xitng.

.
I —

c) Tap xéc dinh D = R\{—1}.
e Su bién thién.

+ Giéi han tiém can :

lim y =4o00; lim y = —o0.
r—r+00 T—r—00
lim y = +o00; lim y = —o0 = tiém can ding la x = 1.
z—1+ z—1—
lim [y — (z —1)] =0 = tiém can xién la y = = — 1.
T—Fo00
2
. 2z —3 =1
+ Béng bién thien : ¢y’ = m;y’ =0 [ i: g
T | —00 -3 -1 1 +00

+ 0 - - 0o -+
—6 +00 +00
—00 —00 2

Ham s6 dong bién trén (—oo; —3), (1;+00) va nghich bién trén (—3; —1), (—1;1).

Ham s6 dat cuc dai tai z = —3; yop = —7; ham s6 dat cuc tiéu tai x = 1; yor = 2.
e Do thi.

Cat Oy tai (0;3).

Nhan giao diém I(—1; —2) clia hai tiém can lam tam déi xtng.
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d) Tap xac dinh D = R\{1}.
e Su bién thién.
+ Gidi han tiém can :

lim y=4o00; lim y= —o0.
T—r+00 T—>—00
lim y = —o0; lim y = +00 = tiém can ding la x = 1.
z—1t z—1—
lim [y—(z—1)] =0= tiém can xién la y = = — 1.
T—F00
2
. -2 2
+ Béng bién thién : ¢’ = S > 0,Vx € D.
(x +1)2
T | —00 1 +00
Yy’ + +
+00 +00
y / /
—00 —00

Ham s6 dong bién trén cac khodng (—oo;1), (1;400).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
e Do thi.
Cat Oy tai (0;0); cat Ox tai (0;0) va (2;0).
Nhan giao diém I(1;0) ctia hai tiém can lam tam doi xing.

yﬂ
1/2 %
e) Tap xac dinh D = R\{-1}.
e Su bién thien.
+ Gidi han tiém can :
lim y=—o0; lim y = 4o0.
r——+00 T——00
lim y =+4o00; lim y =400 = tiém can ding la z = —1.

z——11 T——1—
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lim [y — (—z—1)]=0= tiém can xién la y = —x — 1.
z—+oo
2
) —z? — 27 —
+ Béng bién thién : ¢’ = :E(x n 32 <0,YxeD
T | —00 -1 400
Y -
+o00 +o00

—00 —00

Ham s6 nghich bién trén céc khoang (—oo; —1), (—1;+00).

Ham s6 khong c6 cyc tri.
e Do thi.

C&t Oy tai (0;0); cat Oz tai (0;0) va (—2;0).
Nhan giao diém I(1;0) ctia hai tiém can lam tam doi xtng.

yll

f) Tap xéc dinh D = R\{1}.
e Su bién thién.
+ Giéi han tiém can :

R"

lim y=—o0; lim y = 4o0.
r—+00 T——00
lim y = +o00; lim y = +00 = tiém can ding la x = 1.
z—1t z—1-
lim [y — (—z+2)] = 0= tiém can xién la y = —x + 2.
T—300
2
. — 2z — 2
+ Béng bién thien : ¢/ = Trher -2 <0,Vz e D.
(z — 1)
T | —00 1 400
y' -
+00 +00
—00 —00

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;1), (1;+00).

Ham s6 khong c6 cice tri.
e Do thi.
Cét Oy tai (0;1); qua diém (2;1).

Nhan giao diém I(1;1) ctia hai tiem can lam tam déi xing.
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yA

CAC BAI TOAN THI

1.35. (THPTQG-2015) Khéo sat sy bién thien va vé do thi ham s6 y = 2% — 3.

Lai giai. Tap xac dinh D = R.
e Su bién thien.

+ Gidi han tai vo cyc : lim y = +o00; lim y = —oc.
T—+00 r——00

+ Béng bién thien : ¢/ =322 -3 =3(2?>-1); ¢/ =0 & 2 = £1.

T | —oo -1 1 +00

/

Y + 0 - 0 +
2 +
y /////, \\\\\‘ ////’
—00 —2
Ham s6 dong bién trén cac khoédng (—oo; —1), (1;+00) va nghich bién trén khoang (—1;1).
Ham s6 dat cuc dai tai z = —1; yop = 2; ham s6 dat cuc tiéu tai z = 1; yor = —2.
e Do thi.

Di qua gbc toa do O(0;0).
Nhan goc toa O(0;1) lam tam ddi xing.

oo

yﬂ

---2

—9ob--2

. £ . 4
1.36. (THPTQG-2015) Tim gi4 tri 16n nhat va gia tri nhé nhat cta ham so6 f(z) = x4+ — trén doan [1; 3].
x
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Ldi giai. Ham s6 da cho xac dinh va lien tuc trén [1;3].

Tacs fla)=1- 2 =T 4 ppy =0 [ 222 () =5, (2) = 4,£(3) = =
a Co Xr) = E—T, X)) = x:_2¢[1,3]7 = 9, = 4, —3
Vay %%?f@) =f(1) = 5;1[111;131}110(90) = f(2) =4

£ N . 2
1.37. (A-2014) Khéo sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = Tt T
x pa—

1.38. (B-2014) Khao sat sy bién thién va vé dd thi ham s6 y = 23 — 3z + 1.

1.39. (D-2014) Khao sat sut bién thién va vé do thi ham s6 y = 2% — 3z — 2.

-
- (
1.40. (CD-2014) Khao sat sy bién thién va vé d6 thi ham s6 y = —2% + 322 — 1.
1.41. (

CD-2014) Tim gia tri 16n nhat va gid tri nhé nhat ctia ham s6 f(z) = 2/ + /5 — .

Lai giai. Tap xac dinh D = [0;5]. Ham s6 xac dinh va lién tuc trén [0; 5].
1 1
Pao ham f/(z) = —— — — = flz) =0 VT =2V5 —z &z =4
Ta c6 £(0) = VB f(4) = 5 £(5) = 2v/5.
Vay max f(z) = f(4) = 5; min f(z) = f(0) = V/5.
[05] [0;5]
1.42. (A-2013) Khéo sit sy bién thién va vé do thi ham s6 y = —3 + 322 — 1.
1.43. (A-2013) Tim m dé ham s6 y = —x3 + 322 + 3mz — 1 nghich bién trén khoang (0; +00).

Loi giai. Dao ham v/ = —322 + 6z + 3m.
Ham s6 nghich bién trén khoang (0; +00) < 3 < 0,Vz € (0;+00).
Hay —322 4 62 + 3m < 0,Vz € (0; +00) & m < 2?2 — 2,V € (0;+00).
Xét f(x) = 22 — 2z tren (0;4+00) c6 f/(x) = 20 — 2; f'(r) = 0 < x = 1. Bang bién thien :

T 0 1 + oo
f(z) - 0

i
N 0\ /+oo
~1

Tu bang bién thién ta ¢6 m < —1 thi ham s6 da cho nghich bién trén (0; +00).

1.44. (B-2013) Khao sat su bién thién va vé do thi ham s6 y = 223 — 6.

1.45. (D-2013) Khéo sit sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 223 — 322 + 1.

20 —3x+3
1.46. (D-2013) Tim gia tri I6n nhat va gia tri nhé nhat cia ham so f(x) = —2r1 trén doan [0;2].
x
Lai giai. Ham s6 da cho xéc dinh va lien tuc trén [0;2].
222 + 42 — 6 =1
5 / _ Y _
Dao ham f'(x) = EFSIE ; fllx) =0« r=-3¢[0:2
5)
Taco f(0)=3; f(1) =1; f(2) = 3.
Va = f(0) = 3; mi = f(1) =1.
ay max f(x) = £(0) = 3; win f() = f(1)
2 2 < £ . N JEN N z 2x =+ 1
1.47. (CD-2013) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = ——1

1.48. (A-2012) Khéo sat sy bién thien va vé do thi ham s6 y = z* — 222

1.49. (B-2012) Khao sat sy bién thién va vé dd thi ham s6 y = 23 — 322 + 3.
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1.50

1.51

1.52

. R ) 2 2
. (D-2012) Khéo sat sy bien thién va vé do thi ham s6 y = §x3 —x?— 4+ -,

3
2 2 . .~ AR i oz 22+ 3
. (CD-2012) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = T
x
£ N P - 1
. (A-2011) Khdto sat si bién thien va v do thi ham s6 y = +1 .
:'U —_—

1.53. (B-2011) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 2% — 422,
. .z e A e 2 20 + 1
1.54. (D-2011) Khéo sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 1
x
. P p 202+ 3 3
1.55. (D-2011) Tim gié tri 1on nhét va gid tri nhé nhat ciia ham s6 y = —— = ° ++”i+ trén doan [0;2].
x
Lai giai. Ham s6 da cho x4c dinh va lién trén [0;2].
Dao L (@) 222 + 4z @) = 0 z=20
ao ham ¢/(z) = =————: /() = )
| y (wr1? = —2¢[0;2]
17
3; min f(z) = f(1) = 1.

Vay rfgg?f (z) = f(0) =

1.56

1.57

1.58.

1.59.

1.60.

1.61.

1.62.

1.63.

1.64.

(052]

) A ) 1
. (CD-2011) Khéo sat sy bién thien va vé do thi ham s6 y = —ga:?’ + 222 -3z + 1.
. (A-2010) Khéo sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 2% — 222 + 1.
2 2 P [N < ~ 3 C1 . z 2x -+ 1
(B-2010) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 1
X

(D-2010) Khao sat s bién thién va vé d6 thi ham s6 y = —2* — 2% + 6.

(CD-2010) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 23 + 322 — 1.
2 , P3 . N N . N z T 4+ 2
(A-2009) Khéo sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = w3
x

(B-2009) Khao sat sy bién thien vi vé dd thi ham s6 y = 2z* — 422
(D-2009) Khéo sat su bién thién va vé do thi ham s6 y = 24 — 222

(CD-2009) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6 y = 23 — 322 4 2.
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